מהם הגורמים הקובעים את סוגי האקלים השונים בעולם?
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קרינת השמש הנקלטת בפני כדור הארץ הולכת ופוחתת ככל שמתרחקים מקו המשווה לכיוון הקטבים. תפרוסת לא אחידה זו של קרינת השמש יוצרת אזורים חמים (דוגמת קו המשווה) לעומת אזורים קרים (דוגמת הקטבים). 

ההבדלים במידת ההתחממות יוצרים הבדלים בלחץ האוויר בין מקום למקום בעולם ויוצרים את מערכת הלחצים העולמית: באזור קו המשווה החם – לחץ האוויר נמוך  ונוצר בו השקע המשווני ובאזורי הקטבים הקרים – לחץ האוויר גבוה  ונוצרת בהם הרמה הקוטבית. ביניהם קיימות עוד שתי מערכות לחץ: לחץ גבוה באזור קו רוחב 30°, זוהי הרמה הסובטרופית ולחץ נמוך בקו רוחב  60°. זהו השקע הסובפולרי. (יש לציין שהמערכת בין קווי הרוחב הממוזגים 30-60 היא מורכבת יותר וקיימת בה רצועה של שקעים ורמות מתחלפים.)

מאחר שאוויר זורם מאזורים של לחץ גבוה לאזורים של לחץ נמוך יותר, נוצרת מערכת עולמית של תנועת רוחות. מערכת זאת מסיעה את עודפי החום מקו המשווה לכיוון הקטבים ומאזנת את הבדלי הטמפרטורות ביניהם.

מערכת הלחצים והרוחות העולמית יוצרת ארבע  רצועות אקלים עיקריות על פני כדור הארץ, בהתאם לקווי הרוחב: רצועת האקלים הטרופי, רצועת האקלים המדברי, רצועת האקלים הממוזג ורצועת האקלים הקוטבי. אפשר לאפיין את ההבדלים העיקריים בין רצועות האקלים באמצעות ההכללה הבאה: ברצועת האקלים הטרופי חם וגשום כל השנה וככל שמתרחקים לכיוון הקטבים, חלה התקררות וההבדלים בין העונות גדולים יותר.
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חשוב מאד לציין שכל רצועת אקלים קיימת משני צידי קו המשווה, אך עונות השנה הפוכות בהן (כלומר: כשקיץ בחצי הכדור הצפוני, חורף בדרומי ולהיפך), כל זאת בשל סיבוב כדור הארץ סביב השמש כשצירו נטוי. תנועה זו גורמת לכך שבעונות מסוימות חצי הכדור הצפוני זוכה לקרינת שמש רבה  יותר (קיץ בחצי הצפוני וחורף בדרומי) ובעונות אחרות חצי הכדור הדרומי זוכה לקרינת שמש רבה יותר (קיץ בחצי הדרומי וחורף בצפוני). 
רצועות האקלים העולמיות: 

א. האקלים הטרופי שורר באזור המשתרע משני צידי קו המשווה, בין קווי רוחב 20° צפון ל- °20 דרום לערך. האזור חם - הטמפרטורה לא יורדת מתחת ל - 18° בשל כמויות הקרינה הגדולות בזוויות הקרובות לזנית הנקלטות באזור זה (זנית = פגיעת קרני השמש בפני הקרקע בזווית של 90°). האזור גם גשום מאד בשל העלייה המהירה וההתעבות המהירה של האוויר החם.  תנאי החום והלחות מתאימים להיווצרות יערות הגשם. באזור זה נושבות בדרך כלל רוחות אופקיות חלשות יחסית, אך לעתים מתפתחות בו גם סופות טרופיות רבות עוצמה, כדוגמת ההוריקן.
רצועת האקלים הטרופית כוללת גם את האקלים המונסוני המאופיין בקיץ גשום במיוחד עם עונת יובש קצרה בחורף ואת אקלים הסוואנה המאופיין בעונת גשם עיקרית בקיץ וצמחיה עשבונית גבוהה עם עצים מרוחקים זה מזה. 

ב. האקלים המדברי (אקלים צחיח) שורר באזור המשתרע בין קווי הרוחב  -20-30° משני צידי קו המשווה. זהו אזור יבש וחם המאופיין במיעוט של  עננות ומשקעים וזאת בשל מערכת הלחץ שמעליו: גושי האוויר העולים  לגובה באזור קו המשווה, מתקררים וזורמים לכיוון צפון ודרום. בקווי הרוחב הבינוניים, בין 20 – 30, הם שוקעים, נדחסים, מתחממים, מתייבשים ויוצרים אזורים של לחץ גבוה המכונים ה"רמה הסובטרופית". באזור זה נמצאים המדבריות הגדולים בעולם, דוגמת מדבר סהרה הגדול.  

הרוחות המאפיינות את האזור הזה: הרוחות המסיעות את גושי האוויר ברצועות המדבריות זורמות קרוב לפני השטח, בחזרה לכיוון קו המשווה. רוחות אלה היו אמורות לזרום מרמה לשקע, כלומר מצפון לדרום בחצי הכדור הצפוני ומדרום לצפון בחצי הכדור הדרומי, אך בשל סיבוב כדור הארץ הן מוסטות מהכיוון המקורי שלהן  וזורמות בכיוון שהוא כמעט מקביל לקווי הרוחב. כך נוצרות רוחות הנושבות מצפון-מזרח לדרום-מערב בחצי הכדור הצפוני, ורוחות מדרום-מזרח לצפון-מערב בחצי הכדור הדרומי רוחות קבועות אלה נקראות "רוחות הסחר" או "רוחות הפאסאטים". מקור השם רוחות הסחר נובע מהשימוש בהן על ידי הספנים מגלי הארצות מהמאה ה – 15, שהסתייעו בהן בדרכם לסחור  עם ה"עולם החדש".

ג. האקלים הממוזג שורר באזור המשתרע בין קווי הרוחב 40°- - 60° לערך, משני צידי קו המשווה. עוצמת קרינת השמש באזור משתנה בהתאם לעונות השנה ולכן הוא מתאפיין בארבע עונות שנה ברורות והבדלים חדים ביניהן: חורף קר, גשום ומושלג, קיץ חם וגשום, סתיו המאופיין במזגי אוויר מתחלפים ובשלכת, ואביב המאופיין במזגי אוויר מתחלפים ובפריחה.  באזור זה נושבות הרוחות המערביות המערבלות את גושי האוויר החם המגיע מכיוון קו המשווה עם גושי האוויר הקר המגיע מאזור הקטבים. המפגש בין גושי האוויר החמים והקרים יוצרים מערכות של שקעים ורמות ברומטריות הגורמים לשינויים רבים במזג האוויר – מזג אוויר נאה בעת שרמה מצויה מעל האזור וגשמים המלווים  בסופות ברקים ורעמים כאשר שקע עובר באזור. 

בין רצועת האקלים המדברי לרצועת האקלים הממוזג, קיימים מספר "אקלימי מעבר" שהבולטים שבהם והאופייניים לאזורנו הם האקלים הערבתי (צחיח למחצה) והאקלים הים תיכוני.
ד. האקלים הקוטבי שורר באזור המשתרע מצפון ומדרום לקווי הרוחב 66.5° ("חוגי הקוטב"). בשל כמות הקרינה הנמוכה הנקלטת באזור, האקלים הזה מתאפיין בטמפרטורות נמוכות, בקרחוני עד ובמיעוט משקעים, מכיוון שהאוויר הקר מכיל רק מעט לחות. בכל האזור הזה ההבדל בין שעות האור והחושך בקיץ ובחורף הוא עצום. בעונת החורף קיימים ימים בהם השמש כלל אינה זורחת ובקיץ קיימים ימים בהם השמש כלל אינה שוקעת. 

בשולי רצועת האקלים הקוטבית  קיימת רצועה של אקלים טונדרה שבה מתקיימת בקיץ הפשרה חלקית של הקרחונים הגורמת להיווצרות ביצות שבהן גדלה צמחיה עשבונית נמוכה.

                                                                           (((((
כאמור הגורמים להיווצרות רצועות האקלים העולמיות  הם התפרוסת הלא-אחידה של קרינת השמש הנקלטת בפני כדור הארץ ומערכות הלחץ הברומטרי השונות הנוצרות כתוצאה מכך. אבל בהתבוננות במפת רצועות האקלים העולמית באטלס רואים  שרצועות האקלים אינן מקבילות ואינן סימטריות. הסיבה לכך: גורמים מקומיים המשפיעים על האקלים. נדון בהם. 
הגורמים המקומיים המשפיעים על האקלים:

א. המרחק מהים: 

לים יש השפעה על תנאי האקלים מכיוון שגופי מים מתחממים ומתקררים לאט יותר מגופי יבשה ומכיוון שגופי המים מהווים מקור ללחות באוויר. 

· לים יש השפעה ממתנת על הטמפרטורות – היבשה מתחממת ומתקררת מהר יותר מהים לכן סמוך לחוף בעונה החמה הים קר יותר מהיבשה והטמפרטורות באזורים הסמוכים לו יורדות;  בעונה הקרה הים חם יותר מהיבשה והטמפרטורות באזורים הסמוכים לו עולות.
· באזורים הסמוכים לים הלחות גבוהה יותר וכמות המשקעים גבוהה יותר מאשר באזורים של פנים הארץ.  

ב. זרמי ים: 

מי האוקיינוס נמצאים בתנועה מתמדת המזרימה כמויות עצומות של מים מאזור לאזור על פני כדור הארץ. תנועת מים זאת מכונה זרמי ים. זרמי הים נעים קרוב אל פני הים, וכיוון זרימתם מושפע מכיוון הרוחות העולמיות. כמו הרוחות, זרמי הים מעבירים  עודפי חום מקו המשווה לאזורים הקרים יותר ועודפי קור מהאזורים הקרים לחמים יותר. לזרמי הים השפעה רבה על האקלים באזורים הסמוכים לחופי הים: זרמי ים חמים מעלים את הטמפרטורות באזורים הסמוכים לחוף וגורמים לכמות משקעים גדולה יותר, משום שהאוויר המתחמם מעליהם, הוא קל ונוטה להתרומם ולהתעבות לענני גשם. לדוגמה: זרם הגולף השומר על אקלים נוח למדי באזור בריטניה לעומת מזרח קנדה שנמצאת באותם קווי רוחב בצידו השני של האוקיינוס האטלנטי  ואקלימה קר מאוד.

זרמי ים קרים, לעומת זאת, מקררים את האוויר שמעליהם; האוויר הקר והכבד אינו  מתרומם ולכן נוצרים באזורי יבשה הסמוכים אליהם ערפילים, אך לא עננים גבוהים נושאי גשם. דוגמה לזרם ים קר הוא זרם הומבולט המסיע מים קרים לאורך החוף המערבי של דרום אמריקה ויוצר את מדבר אטקמה. 
ג. גובה המקום מעל פני הים:

שככל שהמקום גבוה יותר, כך הטמפרטורה שלו נמוכה יותר והמשקעים רבים  יותר (זאת מכיוון שכשעולים בגובה מתרחקים ממקור החום – פני הקרקע. כמו כן האוויר דליל יותר ומעבר החום בין חלקיקיו פחות יעיל). על כן באזורים הרריים הטמפרטורות נמוכות באזורים הנמצאים בגובה פני הים. ברכסי ההרים הגבוהים בעולם שורר אקלים קר ופסגותיהם מכוסות בקרחוני עד, גם אלה הממוקמים בקווי הרוחב הנמוכים. 

ד. מבנה פני השטח וכיוון המדרון: 

מורדות ההרים הפונים לכיוון הים, זוכים לכמות משקעים רבה יותר מאשר מורדות ההרים הפונים לכיוון המנוגד לזה של הים. לעיתים המדרון הפונה לכיוון המנוגד לים מקבל כמות משקעים נמוכה מאוד ומתהווה מדבר המכונה  מדבר בצל גשם. מדבר יהודה בארץ הוא דוגמה למדבר כזה.
דף עבודה- רצועות אקלים עולמיות וגורמי אקלים
1. התאימו בין תיאור האקלים לסוגו:
	תיאור האקלים
	סוג האקלים

	כמעט שלא מתפתחים עננים ולא יורדים משקעים
	אקלים ממוזג

	קיימות שתי עונות מעבר ברורות ומוגדרות  (נוסף לחורף ולקיץ): סתיו ואביב
	אקלים טרופי

	קר כל השנה – הטמפרטורות אינן עולות על 10 מעלות
	אקלים מדברי / סובטרופי

	יורדים גשמים כל השנה והטמפרטורות אינן יורדות מתחת ל – 18 מעלות
	אקלים קוטבי


2. לפניכם מפה של כדור הארץ בציון קווי רוחב. באיזו מהנקודות המסומנות במפה סביר שהטמפרטורה השנתית הממוצעת תהיה דומה לטמפרטורה בנקודה X? נמקו את תשובתכם. 
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1. נקודה A
2. נקודה B
3. נקודה C
4. נקודה D
נימוק: ________________________________________________________________________________________________________________________________________​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​
3.  לפניכם מספר היגדים. רשמו אם ההיגד נכון או שגוי. אם הוא שגוי תקנו אותו. 

א. ככל שמתרחקים מהים כמות המשקעים עולה ______________________________

ב. עם העלייה בגובה באטמוספרה הנמוכה, הטמפרטורה יורדת ____________________
ג. הסיכוי לתופעות שרב וקרה גדול יותר ככל שמתרחקים מהים ___________________

ד. ככל שמתרחקים מקו המשווה הטמפרטורות  עולות __________________________

ה. מדרון הר הפונה לים יהיה גשום יותר מהמדרון המנוגד לים ____________________
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4.  בתרשים שלפניכם מוצג הר. מצוינים בו כיוון הרוח והטמפרטורות בגבהים שונים בשני צידי ההר.

מה סביר להניח שנמצא בנקודה  X ? הסבירו מדוע.
1. אזור יבש
2. ג'ונגל
3. קרחון
4. אגם גדול
5. יער גשם.
ההסבר: ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5.  לפניכם ארבעה קלימוגרפים של ערים. כל אחת מהערים מייצגת אקלים שונה.
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א. השלימו את הטבלה:

	
	לונדון, בריטניה
	מנאוס, ברזיל
	גוטהוב, גרנלנד
	קהיר, מצריים

	כמות המשקעים השנתית הממוצעת
	
	
	
	

	העונה הגשומה ביותר
	
	
	
	

	טמפרטורת החודש החם 
	
	
	
	

	טמפרטורת החודש הקר
	
	
	
	

	משרע הטמפרטורה
	
	
	
	

	סוג האקלים? (התייחסו ל – 4 רצועות האקלים העיקריות)
	
	
	
	


ב. רשמו במילים מהם המאפיינים  של כל אחד מסוגי האקלים המופיעים בטבלה. ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

ג. מהו הגורם העיקרי להבדלי האקלים בין הערים השונות?  ________________________________________________________________________________________________________________________________________

6.  לפניכם רשימה של מדינות או אזורים. היעזרו באטלס ורשמו מהו סוג האקלים הקיים באותו אזור. הסבירו מהו הגורם העיקרי היוצר דווקא אקלים זה. היעזרו באטלס. 

	המדינה
	סוג האקלים
	גורמי האקלים

	קונגו (אפריקה)
	
	

	ערב הסעודית
	
	

	צרפת
	
	

	הרי ההימלאיה
	
	


7.  לפניכם תיאור מיקומו של אזור: ממוקם בקו רוחב 32° מרחקו מהים כ – 80 ק"מ, גובהו 400 מ' מתחת לפני הים  ושרשרת הרים מפרידה בין המקום לים. 

 א. איזה מקום בארץ מתאים לנתונים אלה? 
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ב. איזה אקלים קיים באזור זה ומדוע? 

8.  לפניכם שרטוט המתאר את תנועות האוויר בקווי הרוחב השונים (באביב. 21/3). 

א. תארו במילים מה קורה לאוויר בקו המשווה, בקו רוחב 30° צפון ודרום, בקו רוחב 60° צפון ודרום ובקטבים. 

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

ב. הסבירו את תנועות האוויר בכל אחד מקווי הרוחב הללו. בתשובתכם התייחסו לאזורי לחץ גבוה (רמות) ולאזורי לחץ נמוך (שקעים) הקובעים את תנועות האוויר. ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________

9.  לפניכם איור סכימטי של זרימת האוויר במערכת העולמית. 

א. ציינו על גבי האיור היכן ממוקמים השקעים הברומטרים והיכן ממוקמות הרמות הברומטריות ורשמו את שמם. 

ב. שרטטו את כיווני הרוח בכל אחד מה"תאים" וקראו בשם לרוחות אלה.

ג. מה ההבדל בין השקעים והרמות מבחינת כיווני הרוח?
ד. סמנו על גבי האיור היכן ממוקמות רצועות האקלים:  האקלים הטרופי, האקלים הקוטבי, האקלים המדברי והאקלים הממוזג.

ה. מה המשותף לאקלים המדברי ולאקלים הקוטבי?
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